1 1 - Bodové a intervalové rozlozeni ¢etnosti - OSNOVA
Uvod
e jde o tzv. pilotni analyzu

e Motivace: Nékdo nam poskytne data — chceme se s nimi seznamit, pochopit jejich podstatu,
néjak si je graficky znazornit a ziskat nad nimi nadhled

e podle typu dat volime ruzné zpusoby reprezentace a vizualizace dat (jiné grafy pouzivame pro
diskrétni data (znamky, pohlavi, typ practho prasku, apod.) a jiné pro spojita data (vyska a
véha ¢loveka, krevni tlak, presny vék pacienta, apod.)

e zalezi také, zda zkoumame pouze jednu vlastnost, nebo vice vlastnosti najednou
e Podle toho, jakd data mdme, pouzivdme bud jednorozmérné/vicerozmérné bodové nebo inter-

valové rozdéleni ¢etnosti

Jednorozmérné bodové rozdéleni ¢etnosti

Piiklad 1.1. Nactéte soubor znamky.txt. Znakum X, Y, Z vytvoite ndveésti (X - znamka z matema-
tiky, Y - zndmka z angli¢tiny, Z - pohlavi studenta). Popiste, co znamenaji jednotlivé varianty (u
znaku X a Y: 1 - vyborné, 2 - chvalitebné, 3 - dobfe, 4 - neprospél, u znaku Z: 0 - zena, 1 - muz).

data <- read.delim(’znamky.txt’, sep=’’, dec=’’)
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e Popis tabulky:
— Dvaceti zaku jsme se zeptali, jakou dostali na konci roku zndmku z matematiky (1.sloupec)
a z anglictiny (2.sloupec) a zaznamenali jsme si jejich pohlavi (3.sloupec)
— v kazdém jednom radku jsou informace o jednom konkrétnim zakovi
— zak ...objekt naseho zkoumani
— znamka z matematiky/anglictiny a pohlavi ...znaky kazdého objektu (zdka)

— znaku muzeme piitadit konkrétni c¢islo, které méa samo o sobé vypovédni hodnotu
(zndmka z predmétu), nebo jde o kédovani jisté vlastnosti: napt. 0-zena, 1-muz

x znak pohlavi je priklad kodovani 0 = zeny, 1 = muzi
x 1 - vyborné, 2 - chvalitebné, 3 - dobfe, 4 - neprospél

— znamky 1 - vyborné, 2 - chvalitebné, 3 - dobie, 4 - neprospél ... varianty znaku znamka



data <- read.table(’znamky.txt’, sep=’\t’, dec=’.7)
head (data)

f1 <- factor(data$matematika, levels=c(1,2,3,4),
labels=c(’vyborne’,’chvalitebne’,’dobre’,’nedostatecne’))

£2 <- factor(data$anglictina, levels=c(1,2,3,4),
labels=c(’vyborne’,’chvalitebne’,’dobre’,’nedostatecne’))

£3 <- factor(data$pohlavi, levels=c(0,1), labels=c(’zena’,’muz’))

data2 <- data.frame(fl, f2, f£f3)

names (data2) = c(’matematika’,’anglictina’,’pohlavi’)

head (data2)

Priklad 1.2. Vytvoite

a) variacni fadu zndmek z matematiky a anglictiny;

b) sloupkovy diagram absolutnich ¢etnosti znaku X=Matematika a Y=Angli¢tina;
c)

polygon absolutnich cetnosti znaki X=Matematika a Y=Angli¢tina.

e pro kazdou variantu muzeme stanovit jeji

— absolutni cetnost n;
x kolik zaku meélo zndmku 2
— relativni ¢etnost p;
x pomeér zaku, ktefi méli z matiky 2 ku celkovému poctu zaku
% p; * 100 - kolik % zaku meélo znamku 2
— absolutni kumulativni ¢etnost N;
* kolik zdku mélo znamku < 2
— relativni kumulativni cetnost F)

x pomeér zaku, ktefi méli znamku z matiky < 2 vzhledem k celkovému poctu zaku
* Fj %100 - kolik % zdku meélo znamku < 2

— vsechny vyse zminéné ¢etnosti muzeme zapsat do prehledné tabulky ... variacni rady
e ted si naprogramujeme

— varia¢ni fadu pro znamky z matematiky

matematika <- data2$matematika

nl <- sum(matematika==’vyborne’)

n2 <- sum(matematika==’chvalitebne’)
n3 <- sum(matematika==’dobre’)

n4 <- sum(matematika==’nedostatecne’)

nj <- c(nl1,n2,n3,n4)
n <- sum(nj)

pj <- nj/n

Nj <- cumsum(nj)

Fj <- cumsum(pj)

variacni.rada <- data.frame(nj=nj, Nj=Nj, pj=pj, Fj=Fj)



row.names (variacni.rada) <- c(’vyborne’, ’chvalitebne’, ’dobre’, °’
nedostatecne’)
variacni.rada

(VR.Mat <- variacni_rada(X=matematika,
nazvy=c(’vyborne’, ’chvalitebne’, ’dobre’, °’
nedostatecne’)
— Sloupkovy diagram
nazvy.znamek <- c(’vyborne’, ’chvalitebne’, ’dobre’, ’nedostatecne’)
# Matematika
barplot (VR.Mat$nj, col=’white’, border=’white’, axes=T,
xlab=’Znamka’, ylab=’Pocetpozorovani’, names=nazvy.znamek,
main=’Sloupkovy,diagram pro,predmet_ matematika’)
abline (h=0:9, col=’grey80’, lty=2)
barplot(VR.Mat$nj, col=’blue’, axes=F, density=20, border=’darkblue’,
add=T)
— Polygon ¢etnosti

plot(1:4, VR.Mat$nj, type=’n’, xlim=c(0.5,4.5), ylim=c(1,9),
xlab=’Znamka’,ylab=’Absolutni cetnost’,
main=’Polygon,cetnosti proypredmet matematika’, axes=F)

abline (h=0:9, col=’grey80’, 1lty=2)

abline(v=0:9, col=’grey80°’, 1lty=2)

lines(1:4, VR.Mat$nj, col=’darkblue’, lwd=2 )
points(1:4, VR.Mat$nj,col=’darkblue’,pch=20, cex=1.2)

axis (1, at=0:5, lab=c(’’,nazvy.znamek,’’))
axis (2, at=0:10)

Priiklad 1.3. Vytvoite variaéni fady znamek z matematiky a anglictiny pouze

a) pro zeny,

pohlavi<-data2$pohlavi
variacni_rada(X=matematika[pohlavi==’zena’], nazvy=nazvy.znamek)

b) pro muze.

Dvourozmeérné bodové rozlozeni ¢etnosti

Priiklad 1.4. Nadéle budeme pracovat s celym datovym souborem. Vytvorime kontingenéni tabulku
simultannich absolutnich cetnosti znakii X=Matematika a Y=Angli¢tina.

e vezmeéme si nyni z datové tabulky znamky z matematiky (znak X) a z anglic¢tiny (znak Y)
e dvourozmérny datovy soubor; X ...4 varianty; Y ...4 varianty
e pro kazdou dvojici variant (celkem 16 dvojic) muzeme stanovit

— Ny, ...simultdnni absolutni ¢etnost dvojice znaku ;) a y

* njp = pocet(X =z aY = yp;)



x pocet studentu, ktef{ méli z matiky 1 a z anglictiny 1, ...
e n; ...margindlni absolutni ¢etnost varianty x;

= Ny =Ny A+ ANy

— pocet studentu, kteri méli z matiky 1 bez ohledu na to, co méli z angli¢tiny
e 1y ... margindlni absolutni cetnost varianty y

— N =N+ N

— pocet studentt, kteri meéli z anglictiny 1 bez ohledu na to, co méli z matematiky

K.Tab <- table(matematika, anglictina)
K.Tab2 <- cbind(K.Tab, suma=apply(K.Tab, 1, sum))
(K.Tab3 <- rbind(K.Tab2, suma=apply(K.Tab2, 2, sum)))

Priklad 1.5. Vytvorte kontingenéni tabulku fadkove a sloupcové podminénych relativnich ¢etnosti
znaku X=Matematika a Y=Angli¢tina.

® Di(j) - - -Tddkové podminéna relativni ¢etnost varianty yj) za pfedpokladu zy;

- D) =
— pomeér poctu studentu, kteff méli z matiky 1 a z anglictiny 1 vzhledem k poétu studentu,
ktefi méli z matiky 1

® Djk) ---sloupcové podminéna relativni ¢etnost varianty x(; za predpokladu y

- Pitk) = W
— pomeér poctu studentu, ktefl méli z matematiky 1 a z anglictiny 1 vzhledem k poctu
studentt, ktefi méli z anglictiny 1

Tab <- table(matematika, anglictina)
# Radkove podminene relativni cetnosti
round (prop.table(Tab, margin=1), digits=3)

# Sloupcove podminene relativni cetnosti
round (prop.table(Tab, margin=2), digits=3)

Intervalové rozdéleni ¢etnosti

Praci s intervalovym rozlozenim cetnosti si ukdzeme na datovém souboru lebky.txt.

Popis datového souboru: Mame k dispozici idaje o rozmérech lebek staroegyptské populace.
Jednd se o 216 muzu a 109 zen. Znak X ...nejvétsi délka mozkovny v mm Znak Y ... nejvetsi sitka
mozkovny v mm Znak Z ... pohlavi osoby (1-muz, 0-Zena)

Priklad 1.6. Nactéte soubor lebky.txt. Podle Sturgersova pravidla najdéte optimalni pocet tiidicich
intervalll pro znaky X a Y a vhodné stanovte meze tifdicich intervali, a to zvlast pro muze a zvIast
pro zeny.



e spojitd data — tiidime je do intervalu (oo;uy) , (ui;ug), ..y (Up;Ups1), (Upi1;00)
o (u;;Ujt1) ... J-ty tiidici interval
e tiidici intervalu vyvolime stejné dlouhé
e Sturgesovo pravidlo
r~1+3.3log,,n
data <- read.delim(’lebky.txt’, sep=’\t’, dec=’.’, header=F)
names (data) <- c(’delka’, ’sirka’, ’pohlavi’)

head (data)

# Muzi
data.M <- datal[data$pohlavi==’muz’,]
n.M <- dim(data.M) [1]

(Sturges.M <- round(1+3.3*1logl0(n.M), digits=0))

delka.M <- data.M$delka

range (delka.M)

max (delka.M) - min(delka.M)

round ((max (delka.M) - min(delka.M))/Sturges.M, digits=0)

Piiklad 1.7. Vytvoite histogram pro X a pro Y (s uvedenymi absolutnimi a relativnimi ¢etnostmi
jednotlivych t¥idicich intervali), a to zvlast pro muze a zvl4st pro Zeny.

hist(delka.M, breaks=seq (163, 199, by=4), ylim=c(0,52),
main=’Histogram’, xlab=’Delkajlebky’, ylab=’Pocetnosti’,
col="white’, border=’white’, density=20, axes=F)

abline (h=seq( 0, 60, by=10), col=’grey80°’, lty=2)

hist (delka.M, breaks=seq(163, 199, by=4),
col="blue’, border=’darkblue’, density=20, add=T)

axis (1, at=seq(163, 199, by=4))

axis (2, at=seq( 0, 50, by=10))

abs.c <- hist(delka.M, breaks=seq(163, 199, by=4), plot=F)$counts
stred <- hist(delka.M, breaks=seq (163, 199, by=4), plot=F)$mids
rel.c <- round(abs.c/sum(abs.c)*100, O0)

cetnosti <- paste(abs.c, ’;,’, rel.c, ’%’, sep=’’)
text (stred, abs.c+2, cetnosti, cex=0.8)



